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ВСТУП
Проблемою формування механізму регулювання

економічних ризиків на рівні підприємства в Україні ком-
плексно не займаються. Наголос в дослідженнях і пуб-
лікаціях робиться на складових функціях менеджмен-
ту, таких як планування, мотивування, організування та
контроль, а вивченню їх взаємозв'язків, застосуванню
такої важливої для менеджменту функції, як регулюван-
ня приділяється недостатньо уваги, що, в свою чергу,
заважає успішної діяльності підприємств за умов жор-
сткої конкуренції та кризи. Успішна діяльність підпри-
ємства значною мірою залежить від ефективності регу-
люючих заходів, що покликані усунути недоліки в ро-
боті та запобігти потенційним втратам [1]. Виявлення у
процесі контролювання недоліків, відхилень, збоїв є
необхідною, але недостатньою умовою стабілізації
діяльності підприємства. Адже без розроблення дієвих
заходів щодо їх усунення та прийняття відповідних уп-

УДК 65::011.3

К. О. Чигирик,
аспірант, Київський національний університет технологій та дизайну

ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ
РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ РИЗИКІВ
ПІДПРИЄМСТВ

У статті наведені основні етапи формування механізму регулювання економічних ризиків

підприємств. Також увагу приділено складовим елементам системи регулювання економічних

ризиків підприємств.

In article there are highlighted main stages of developing mechanism for managing economic risks of

enterprises. The attention is also given to components of system for managing economic risks of enterprises.

равлінських рішень ситуація в організації не може по-
ліпшитись [2].

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
У перехідний період соціально-економічного роз-

витку України кількість факторів ризику, які послаб-
люють умови стабільної роботи підприємства, зроста-
ють, тому функція регулювання ризиків стає однією з
важливих умов забезпечення економічної безпеки
підприємства. Для реалізації цієї  функції на
підприємстві необхідні значні організаційні зусилля,
витрати часу та інших ресурсів. Найбільш доцільно
здійснювати регулювання економічних ризиків засо-
бами спеціальної системи управління. Отже, розроб-
ка саме механізму регулювання економічних ризиків
підприємств на сьогодні є надзвичайно актуальним пи-
танням.

Рис. 1.  Механізм регулювання економічних ризиків підприємств
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РЕЗУЛЬТАТИ
Формування механізму регулювання економічних

ризиків підприємств спрямоване на встановлення логі-
чного зв'язку між базовими методами аналізу економі-
чних ризиків підприємств та управління на всіх рівнях
ієрархії з залученням на всіх стадіях формування меха-
нізму методів й інструментів регулювання. Відповідно
до [2] під механізмом розуміють сукупність проміжних
станів і процесів, яких зазнає будь-яке хімічне, фізичне
явище тощо.

 На наш погляд, механізм регулювання економічних
ризиків підприємств повинен складатися з 2 етапів:

1. Етап аналізу, котрий включає в себе 2 рівні
ієрархії:

1) І рівень ієрархії — базові методи аналізу;
2) ІІ рівень ієрархії — група заходів для профілактики.
2. Етап дії, котрий включає в себе ІІІ рівень ієрархії:
ІІІ рівень ієрархії — функціональні інструменти ме-

ханізму регулювання.
На кожному з етапів використовуються свої методи

регулювання та управління економічними ризиками. Ре-
зультати кожного етапу стають вихідними даними для на-

ступних етапів, створюючи сис-
тему прийняття рішень зі зво-
ротнім зв'язком. Така система
забезпечує максимально ефек-
тивне досягнення цілей, оскіль-
ки знання, одержане на кожно-
му з етапів, дозволяє регулюва-
ти методи впливу на ризик.

Базовим етапом, що доз-
воляє сформувати подальшу
стратегію регулювання ри-
зиків, як вже зазначалося
вище, є етап аналізу ризику.
Завданням якісного аналізу
ризику є виявлення джерел і
причин ризику, етапів і робіт,
при виконанні яких виникає
ризик, тобто: визначення по-
тенційних зон ризику; вияв-
лення ризиків, що супрово-
джують діяльність підприєм-
ства; прогнозування практич-
них вигод і можливих негатив-
них наслідків прояву виявле-
них ризиків. Методи якісного
аналізу можна розділити на
чотири групи:

1. Методи, що базуються
на аналізі наявної інформації.

2. Методи збору нової ін-
формації.

3. Методи моделювання
діяльності організації.

4. Евристичні методи які-
сного аналізу.

Підсумкові результати
якісного аналізу ризику, у
свою чергу, служать вихідною
інформацією для проведення
кількісного аналізу.

На етапі кількісного аналізу ризику обчислюються
числові значення ймовірності настання ризикових подій
і обсягу викликаного ними збитку або вигоди. Розгля-
даючи всю сукупність методів кількісного аналізу ри-
зиків, можна сказати, що застосування конкретного
методу залежить від безлічі факторів:

— для кожного типу аналізованого ризику існують
свої методи аналізу й конкретні особливості їхньої реа-
лізації [3]. Наприклад, при аналізі техніко-виробничих
ризиків, найчастіше використовують методи побудови
дерев;

— для аналізу ризиків істотну роль грає обсяг і
якість вихідних даних. Так, якщо є значна база даних
по динаміці ризикоутворювальних факторів, можливе
застосування методів імітаційного моделювання. У про-
тилежному випадку найімовірніше застосування експер-
тних методів або методів нечіткої логіки;

— при аналізі ризиків принципово важливо врахо-
вувати динаміку показників, що впливають на рівень ри-
зику. У випадку аналізу ризиків на ринках у стані шоку
ряд методів зазвичай не застосовується;

— при виборі методів аналізу варто брати до уваги

 Таблиця 1. Елементи системи регулювання економічних ризиків
підприємств
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не тільки глибину розрахункових даних, але й мож-
ливість прогнозування показників, що впливають на
рівень ризику;

— велике значення має терміновість і технічні мож-
ливості проведення аналізу. Якщо в розпорядженні ана-
літика є солідний обчислювальний потенціал і запас часу,
можливе моделювання по методу Монте-Карло й т.д.;

— ефективність застосування методів аналізу ри-
зику підвищується при формалізації ризику з метою ма-
тематичного моделювання його впливу на результати
діяльності підприємства. У цей час не тільки економічні
системи, але й промислові комплекси досягли такої
складності, що найчастіше розрахунок їхньої стійкості
неможливий без елементів теорії ймовірностей;

— варто враховувати вимоги державних контролю-
ючих органів до формування звітності про ризики. У
тому випадку, якщо на нормативному рівні потрібне ви-
користання методів імітаційного моделювання, їх зас-
тосування обов'язково.

Одним з ключових моментів на етапі аналізу ризиків
є побудова карти ризиків. Карта ризику — графічний і
текстовий опис обмеженого числа ризиків організації,
розташованих у прямокутній таблиці, по одній "осі" якої
зазначена сила впливу або значущість ризику, а по інший
— імовірність або частота його виникнення. Головне
призначення карти ризиків — розподілити ризики на
групи, тобто визначити, які з них потребують негайних
дій, а які досить тримати під контролем. Методології по-
будови карти ризиків настільки ж різні, як і різні ризики
компаній. Побудова карти ризиків може вироблятися у
рамках впровадження системи управління та регулюван-
ня ризиками на рівні всієї організації, що складно, а
найчастіше й неможливо виконати внутрішніми силами
організації. Або для рішення відособленого кола зав-
дань по управлінню та регулюванню ризиками, наприк-
лад у рамках попередньої оцінки різних стратегій роз-

витку. Залежно від завдань і зас-
тосовуваної методології, організа-
ція одержує й різні переваги й ви-
годи.

На ІІ рівні ієрархії — розгля-
дається група заходів для про-
філактики економічних ризиків. На
цьому рівні запропановано 5 основ-
них блоків, таких як "уникнення
ризиків", "мінімізація ризиків",
"хеджування ризиків", "диверси-
фікація ризиків", "лімітування ри-
зиків".

ІІІ рівень ієрархії — функціо-
нальні інструменти механізму ре-
гулювання економічних ризиків.
Грунтується на специфічних фун-
кціях, принципах, організаційних
механізмах та інструментах, на
яких будується система управлін-
ня, яка може бути природно орієн-
тована на регулювання економіч-
них ризиків підприємств [4]. Відпо-
відно склад і зміст елементів сис-
теми управління, орієнтованої на
забезпечення економічної безпеки

підприємства й регулювання ризиків як механізму до-
сягнення цієї безпеки, буде мати свою специфіку (Табл.
1).

 На Рис. 2 показані 6 головних блоків й відповідні їм
стадії процесу регулювання; також специфіковані зав-
дання, розв'язувані на кожній стадії. Характер цих зав-
дань дає зрозуміти, що дана система покликана забез-
печувати підтримку процесів регулювання ризиків як на
рівні вищого керівництва компанії, так і на рівні відділу
ризик-менеджменту.

ВИСНОВКИ
Отже, проаналізувавши вищезазначене стає зрозу-

мілим, що для ефективного аналізу всього різноманіт-
тя ризиків у діяльності підприємства необхідно засто-
совувати цілий комплекс методів, що у свою чергу під-
тверджує актуальність розробки та застосування комп-
лексного механізму регулювання економічних ризиків
підприємств.
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Рис. 2. Інструменти реалізації механізму регулювання
економічних ризиків.


